

# 都會風的三十男人

蔡詩萍

◎ 執筆／陳善銘

「我們平凡，我們不相信天堂在波岸，我們陷在每個必須做選擇的困頓裡，我們自以為是的為自己，為這個機會的未來摸索出路；我們，其實也就是很多人的寫照。我們確信生活裡的某些堅持是必要的。」——「三十男人手記」序

帥氣俊挺外表，考究的衣著和全身每個細胞偶現的驚人活力是蔡詩萍予人的第一印象。他那極具邏輯性的侃侃而談一如他的人，十分地耐人尋味。一個有陽光的週末下午，採訪小組來到聯合報，在極融洽的氣氛下訪問到這大帥哥，請他來談談他的閱讀。



## 每一個人接近閱讀的方式不同

對每個人而言，從與書結緣到閱讀成為生活中所不能割捨也許是不同的一個過程。訪問一開始蔡詩萍先談到他小時候的閱讀。

「在電視，電影沒有大幅度取代很多娛樂以前閱讀是一種很容易有的自娛休閒的方式。我是民國四十七年出生的，電視是在我相當不小以後才有的，所以從小唯一的一種休閒方式就看書，看雜誌。這是受到當整個物質條件的限制。另一個比較獨特的原因是父母對我的管教比較嚴，不喜歡讓你東跑西跑，打架鬼混，所以就拿一些東西給你看，在這種半強迫的過程中，也培養出一些興趣來。」

「我的印象最深刻是一本叫《新文藝》的刊物，這是一本軍方發行的刊物，這裡面有很多的小說，對我來講透過小說所營造出來的想像世界，對我很單純的小孩子生活提供了一個想像的空間。另一個很小時所看的刊物叫《南國電影》，這裡面介紹很當時的電影。要曉得對我們那一個年代的人來講電影是一個很新鮮、很獨特的經驗。我想閱讀是每一個人生命中蠻重要的休閒或求知的部分，但每一個人都可能有一些特殊的因素來接近閱讀。」

除了《新文藝》和《南國電影》這兩本刊物之外，蔡詩萍提到像東方文庫及一些小百科之類的叢書也看了不少。真正有系統地閱讀是從高中以後。在高中時代他就喜歡爬格子寫文章投稿賺些稿費。如當時大華晚報的「新少年

」版經常可見他的大作，而得到的稿費則用來買自己喜歡看的書。

「在我們高中時最流行的一套文庫叫新潮文庫，那時候真得非常地紅。我們那時候看叔本華的《愛與生的苦惱》，卡繆的《異鄉人》等都是在新潮文庫中看的。這些東西與我們過去看的民族演義、童話故事之類的不太一樣，它是以西方的小說哲學的介紹為主，開啟了我們看外面世界的一扇窗戶。」

而當時會去看新潮文庫是流行的趨勢還是出自於本身的興趣，他回答說：「這可分兩方面，因為那時候自命為小知識份子，大家都看這些東西所以你會想去看，而事實上它們確提供了很多東西，即使你看得糊里糊塗，可是它至少提供你從來沒想過的東西。」

「我讀高中是民國六十三年到六十五年，當時台灣的政治還很沈悶，文化還很貧乏。對一個高中生而言，內有聯考的壓力，外有大時代的苦悶，如果想要追求一點什麼的話大概都是在很有限的資源中去找。以閱讀資源來講大概就是新潮文庫了。有趣的是，我們花那麼多時間去看新潮文庫所提供之手甚至不是很全面的西方思潮的資訊介紹，相對地反而不知道什麼東西是屬於台灣的、中國的。整個來講資源是相當有限的。我想新潮文庫對我們那時代的人之所以在生命中扮演著那麼重要的角色是因為選擇性太少，選擇性少就不得不接受它。」

「政治於我，成長以後始終是愛憎交集的」——蔡詩萍

從高中時蔡詩萍即決定將來要走法政，因為有這樣的想法就自然影響到他的閱讀。

「我在高中時就是一個胡適迷。喜歡他的東西有很多原因，比如說文字非常淺顯，所探討的觀念基本上對任何一個社會只要存在不公平或不正義的事，你可以很容易用他那一套標準去檢證，這是胡適風格的特色。而因為喜歡法政所鑑早就喜歡看一些政治、哲學東西。不過那時候讀得很淺。」

「閱讀習慣其實和一個人成長的過程和成長過程所接觸的環境滿有相關的。我覺得我還是很幸運，我爸爸要我看書但不太管看些什麼東

西。而我唸書的環境也都沒有在逼我。對我來說，我大概都是照自己的興趣來發展。」

「到了大學，我完全照我比較年輕時所走的路來發展。基本上是以社會科學的東西為主，文學則變成一個興趣。但是有一個基本的特性一直沒改，就是比較喜歡社會科學比較淺顯，析論比較接近現實生活的部分，這也就說我一直沒辦法接近一些中國哲學或西方經驗式哲學，而沒辦法限接近的原因是一直沒興緻去好好看它。」

### 挑戰沒有嘗試過的領域.....

人的閱讀時常會跟本身的專長或興趣來發展，除了法政部分，蔡詩萍有沒有嘗試跨過更多的領域中呢？

「有時候要試著去挑戰一些從來沒有嘗試過的領域，因為這有非常實用的意義。它有時候可以幫助思考到某一些專業訓練中不能思考到的問題。我們常說跳躍式的訓練。比如以前累積上來的觀念往往變成一種的包袱。」

「我自己本行是政治，後來研究所轉入社會學，可是經濟這一部份是我很大的盲點，例如在政治學或社會學的思考在國外有一個系統是利用經濟學的理論去研究政治。又如統計學，對於政治學在思考上有很大的突破。對我來說，在大學畢業以後非常有心的在補充這方面知識的不足，花了很多時間在讀經濟的東西，比如王作榮，蔣碩傑和一些財經學者的評論，不懂的地方就去找一些工具書來幫助思考。除了在補足我閱讀視野上不夠，另外一個是現實工作的需要逼得你不得不有這方面的知識。」

「有人講忙得沒有時間讀，而我現在的時間相當瑣碎，可以我始終不會覺得會忙碌到沒有時間看書。你總有很瑣碎的時間吧？你說唸醫科壓力很大，但我知道很多醫科的朋友，像莊裕安雖然唸書的壓力很大，看病的壓力很大，可是他們實在還可以看很多東西。我覺得是一方面看你有沒有給自己藉口，另外一個就是有沒有很充分運用看書的時間。」

「胡適當年說的很對，要隨時隨地給自己一些題目，根據這個題目你找一些相關的東西來讀。等到你看清楚了，看懂了就再換另一個



題目，這樣子你就會一直保持一個閱讀的興趣。像我現在的工作大概不太可能逼我把原來很有興趣的政治學的東西很廣博地看，可是我還是常去書店找一些書目及相關的東西，補強一些離開學院後知識。我會把我主要的時間看我最有興趣的部份比如政治學、社會學等。那剩餘的時間我會把它放在文學作品，再瑣碎的時間就看雜誌。我常看一些雜七雜八的雜誌，這些雜誌的東西說實在的不足以幫助你去想一些有系統的東西，可能很瑣碎、很片斷，但可能幫助你在想一些有系統的東西時提供一些補充的資料，我一直鼓勵很多朋友保持到書店裡翻雜誌的習慣，透過雜誌你可以了解這個社會現在流行些什麼東西，大家流行思考的價值和話題是什麼。」



### 身為大眾的代讀者

談到當初主持公共電視「當代書房」節目的目的和企圖，蔡詩萍說：「找我主持完全是經朋友介紹，但後來發現電視讀書節目其實存在著很多問題。第一，如果你在公視做，因為比較不計較贏虧所以要求會比較嚴格，但相對而言趣味性會減低，大家會覺得太枯燥了。第二，電視轉播讀書的方式跟直接閱讀或面對面談這一本書差很多。對主持人本身是一個壓力也是個挑戰，因為首先要適應電視的感覺。電視溝通的語言跟平常溝通的語言是不太一樣的，平常溝通的語言，我可以講得很深、很複雜，那是因為我知道你們大概要知道些什麼。可是電視機前我不曉得我的讀者在那裡？我的讀者是幹什麼的？要跟不同的人講同樣的東西就是一種很大的壓力。所以我們想辦法把電視的語言儘量改變成最淺的、最多數人懂的話去講，但對比較有水準的讀者來講會覺得沒什麼意思，這是電視讀書節目最大的困難。我覺得電視讀書節目基本上是值得鼓勵的，因為影響的拉收度絕對比文字來得容易而且迷人。就像很多人寧可看文學改編的電影大概也不太會有興趣去看改編的原著，因為看原著太慢了，甚至還有很多原著賣得好是靠電影，例如《布拉格之春》。如果說影像可相當程度幫助我們對文字閱讀的興趣，那這個方向是可以鼓勵的。」

## 尋找生活中的支撐點

像他這樣天天接觸這麼多文字是否會對文字產生厭倦或反叛的心理。

「其實有啊！如果閱讀你當成知識獲取的方式那還好，因為你知道那是你資源獲得的方式。可是如果你當成休閒生活的一部分，那你大概有時候會覺得滿無聊的。因為閱讀真的滿辛苦的，常坐書桌的人都曉得脖子一定會很難受。但是我覺得比較重要的是你也知道閱讀是一個很重要資訊的來源，你不可能完全放棄閱讀，那唯一的方式就是平衡一下閱讀。我一直認為唸書位是短期的事而讀書其實是一輩子的事。讀書有時候是一個很奇怪的過程，比如身體的疲憊和現實環境的挫折或有時候會覺得讀那麼多東西有什麼用呢？我想一定會有類似這種的挫折感。現代的社會基本上是一個追

求表面價值的社會，很實際但你也沒有辦法遺責它。尤其是一個喜歡讀書的人應該要讓讀書成為生活的一個部分，但不應該變成生活的全部。我的意思是生活其實還要有很多的支撐點，比如說對這個社會的關懷，自己娛樂生活的調整等這些都是滿重要的。我覺得寫作對我來講有時候也是一種調整心情的方式。生活中有一些鬱卒的事都是寫作去渲洩。我相信聽音樂、繪畫或投入一些公益活動等都是。而事實上這也是現代人一定要學會怎樣自處的方式。」

問完了問題又和蔡詩萍聊了一會兒，發覺聽他講話真得是一種的享受，怎奈阻止不了時間無情的流逝，不過內心已經飽足。稿末再次感謝他在繁忙的編務之中抽空接受我們的採訪。

### 蔡詩萍

一九五八年生於桃園，台大政治系、政治研究所畢業，現任聯合報系《中國論壇》總編輯，聯合晚報主筆及社論召集人，大學講師，主持公視《當代書房》。著有《一九八六年台灣年度評論》，《三十男人手記》《不夜之城手記》《誰怕政治》。

